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Nr. 210. Brajovtt, Joi 20 Septemvre (2 Octomvre) 1890.
Braşovii, 19 Septemvre st. v.

Amü vorbitü în revista de erí 
de demonstrările de simpatiă ale 
Francesilor pentru Rusia şi armata 
ei, şi că ei privescü în împărăţia 
Ţarului pe viitorulü lorü aliata în 
résboiulü de revanşă cu Germania.

Faptü este, că Francia iace 
mereu pregătirile cele mai colo
sale pentru acestă resboiu de re
vanşă ; ea îşî măresce necontenitu 
efectivulu armatei, introduce totă 
feliulü de reforme şi îmbunătă
ţiri în armamentö, construesce totü 
mai multe linii strategice, c’unti 
cuvéntö, desfăşură o activitate for
midabilă pe teremulu militarii. Ur
marea este, că şi Germania cu 
celelalte puteri, stăruindă a ţine 
pasü cu Francia, trebue se-şî mă- 
réscá mereu cheltuielele militare.

Astăc[Î în 1 Octomvre st. n. 
întră în vigóre în Francia legea 
nouei organisărî a armatei fran- 
cese. Prin acéstá lege se estinde 
în gradulă celü mai supremii ser- 
viciulu militarii obligatorii pentru 
toţi, fără de cea mai mică deose
bire, ceea ce a îndemnaţii pe Ger
mani de-a introduce asemenea re
forme în organisaţia armatei sale.

Francia posede pănă acuma 9 
linii ferate strategice, cari ducii 
din interiorulü ei la graniţa fran- 
ceso-germană, cu scopü de-a pute 
desfăşura aici puterea sa armată 
cu. cea mai mare iuţâlă. Acum 
suntü proiectate alte căi ferate 
strategice. Germania s’a grábitü 
din parte-i a nu remanó îndărăt ă I 
şi şi ea posede acjî 9 linii strate
gice pentru concentrarea forţeloră 
sale armate la frontiera germano- 
francesă.

Amü premisă acestea spre a 
puté apreţia aserţiunile, ce le-a 
făcută cjilele aceste ministrulfi pre
şedinte italianü Crispi într’o con
vorbire a sa cu unulă din redac
torii (Jiarului „Figaro“ dinParisü.

Nicăiri, cjise Crispi, nu s’a fă
cută aşa de multü pentru armată 
ca în Francia, pentru-că nicăirî

nu esistă atâta patriotismü. Elü 
recunósce, că Republica a făcută 
minuni şi că Franţa e acjî mai 
tare şi mai temută ca ori şi când, 
şi a dată se se cunóscá, că dela 
ea aternă pacea ori răsfcoiulă. Décá 
Francia nu se mişcă, atunci nimeni 
nu se va mişca.

Dér Crispi a mai datü să se 
înţelegă, eă pregătirile de resboiu 
estraordinare ale Franciéi silescü 
şi pe celelalte state la înarmări 
continue, cari cu timpulü voră 
ruina Europa în favórea Americei. 
Francia predomnesce Europa şi 
numai ea este dér aceea, care póte 
se ia iniţiativa pentru desarmare, 
căci lui i-ar ii cu neputinţă de a 
face începutulă.

Pănă la desarmare însă, fără 
de care ruinulă Europei este neîn- 
lăturabilă, se voră cheltui încă 
multe milióne pentru înarmări, şi 
Crispi póte sé fiă de - ocamdată 
mulţămită, décá se va puté împlini 
celă puţină dorinţa sa, ca rapor
turile dintre Italia şi Francia se 
devină amicabile, delăturându-se 
tóté certele şi neînţelegerile de 
pănă acum.

Este interesantă aserţiunea, ce 
a făcut’o d-lă Crispi cătră acelaşi 
raportoră alu lui „Figaro“ spre a 
linişti pe Francesi asupra scopu
lui triplei alianţe. Decă Germania, 
cjise Crispi, ar voi sé atace pe 
Francia, eu aşi împedeca-o, dér 
Germania nu voiesce sé atace. 
Alianţa triplă se sflrşesce la 1892 
şi încă nu este reînoită. Care omü 
de statü s’ar angagia înainte pe 
timpă de doi ani? Scimă noi cine 
voră fi peste doi ani amicii, ori 
inimicii noştri ?

Se pare înse, ca ministrulă 
preşedinte italiană nu şi*a ajunsă 
de-o-camdată scopulü de-a linişti 
pe Franceşi, de-órece foile din Pa- 
risü comenteză aserţiunile lui cu 
neîncredere. Chiar şi complimen
tele, ce le face elü Franciéi, suntü 
privite mai multü ca íariseismü 
din parte-i.

Şi ’n adeverü, se póte, ca Eu
ropa sé se téma de Francia, dér 
mai multü se temü Francesii de 
tripla alianţă, şi pănă ce va face 
Italia parte din acésta, anevoiă 
vorü puté deveni amicabile rapor
turile ei cu Francia.

De aceea Francesii, continuân- 
du-şi pregătirile de resboiu, spe- 
rează deocamdată totulă dela o 
viitóre alianţă cu Rusia.

IDZEUST

Întâlnirea dela Rohnstock şi cestiunea bulgară.
„Pol. Cor.“ primesce dia Petersburg 

soirea, că, în numerose cercuri politice 
rusesc! s’a sperata, că întâlnirea dela 
Rohnstock v’a avé ca urmare o schim
bare favorabilă pentru Rusia a cestiunei 
bulgare. Acésta se spera, fiind-că lumea 
era de credinţa, că ímpératulü Wilhelm
II, care nu cu multă înainte a mersă în 
Rusia fără de a fi invitata, va cerca, ca 
cu ocasia întâlnirei dela Rohnstock sé 
împace pe Rusia şi Austro-Ungaria cu 
privire la cestiunea bulgară. Dór cei ce 
astfală au c re a ta  s’au înşelata, pentru- 
că ímpératula germana s’a dusa în 
Rusia în urma unei vechi invitări din 
partea Ţarului şi s’a dusa la Narva nu
mai ca sâ’şl manifeste sentimentele şi 
înclinările lui paclnice, dér s’au înşelata 
cu atâta mai vârtosă, cu câta Germania 
nu póte spera nici una avantagiu dela 
Rusia, pe când de Austro-Ungaria o léga 
cele mai vitale interese şi prin urmare 
ímpératulü ‘Wilhelm II nu putea propune 
ímpératului Francisca Iosiia lucruri, ce 
s’ar opune intereselora austro-ungare. 
Acum recunosca şi cei din Rusia, că 
întâlnirea dela Rohnstock n’a avuta nici 
und resultata pentru Rusia, şi că ímpé
ratula n’a vruta decâta sé arate prin 
acéstá întâlnire, că călâtoria lui în Rusia 
n’a schimbata nimica din raporturile Ger
maniei oii Austro-Ungaria.

Alegerile în Serbia.
„Agence de Belgrade“ confirmă 

scirea, că radicalii au secerata o splen
didă victoriă la alegerile din ăsta timpa. 
Radicalii au câştigată din 134 mandate 
nu mai puţina decâta 113, liberalii nu-

mai 17 şi progresiştii abia cu mare greu
2. Cele mai principale cuiburi şi mai 
tari posiţii ale liberalilora, adecă cercu
rile Leşcovţe, Ciaciac şi Pozarevaţ au 
fostă câştigate de radicali, er în Şabaţ 
candidatula radicala a primita de astă 
dată cu 120 voturlmai multa, ca la ale
gerile trecute.

Revoluţia în Elveţia.
O telegramă din Berna spune, că 

consiliula federala a făcuta propunerea 
sö se rehabiliteze fostula guverna în Ti
cino. La şedinţa consiliului federala au 
luata parte şi representanţii stateloră 
streine. Maioritatea voesce sö amâne res
tituirea guvernului ultramontana în inte- 
resula ordinei şi a liniştei, pănă când 
nu se va vota asupra revisuirei consti
tuţiei din Ticino, ceea ce se va întâmpla 
în 5 Octomvre. Raportorii maioritâţii 
suntö coionelula Müller din Berna şi 
Contele de Neuenberg. Müller a accen
tuată, că în afacere federală consiliula 
federala şi comisarula acestuia au pu
tere neţărmurită. Ela apoi a mai obser
vata, că amestecula acesta e în intere- 
sula confednraţiunei şi că esistă în străi
nătate o sooietate, care privesce cu lăcomiă 
la ori ce pământa unde se vorbesce ita- 
lienesce. Consiliula federala a mai ce
ruta estradarea lui Castioni, bănuita de 
a fi ucisa ela pe consilierula Rossi. 
Anglia se opune estradărei pe basa §.
7. In Berna se facă mari pregătiri, ca în 
Elveţia de mijlocă sâ se ţină mari adu- 
dărl de poporă, în cari sö se manifes
teze simpatiile faţă cu liberalii din T i
cino, pentru-că aceştia au luata posiţiă 
faţă cu tendinţele reacţionare.

8CIUILK piLiSL
Universitari români sălăgieni. Di a 

jurulă Cehului ni-s’a trimisa o corespon
denţă, pe care neputându-o publica din 
causa lipsei de spaţiu pănă a4l, o dămft 
în estrasă. Scriitorulă pledeză pentru 
idea, ca Românii sălăgenl sâ stăruescă 
din rfisputerl a cresce din sînuia lorii 
bărbaţi luminaţi şi pe terenulă civilă, 
cari să p6tă înlocui odată în proporţiunl 
mai mari, amâsurată cerinţeloră timpului, 
pe actualii conducători mireni ai popo-
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Din yidţa pictoriloru.
n.

Caracci Hannibale.
Se făoeau pregătiri la o mare ser

bare în laboratoriulă lui Lodovico Ca
racci, oare în Bologna, légánula sciin- 
ţeloră şi ala arteloră frumóse, a deşchisa 
prima aoademiă publică de pictură, unde 
facultăţile cele mai eminente ale acelui 
timpa s’au adunata, ca în arta lóra sé’?I 
câştige o cultivare mai înaltă şi mai per
fectă.

Gloria picturei italiene pe atunci 
zăcea în letargiă. Artiştii cei renumiţi 
trăiau numai în picturele loră; era de 
aură a lui Raphael, Angelo şi Tizian a 
apusă, ca sé dea locă transformaţiunei, 
ce lua dimensiuni pretutindeni. Ca unü 
câmpă de luptă neprevé4uta, apăru pe 
timpulă acesta pictura Italiei; pictorii 
cei mai eminenţi acolo zăceau fără su
flare, — numai ici colo se mai ivea câte 
unü luptătorii, păşindă înainte cu ultima

sforţare, lucrândă fără pregetă, ca só- 
rele, ce acum apunea, sé’la ridice la trépta 
înaltă de unde din uou sé strălucescă 
în vechia sa splendóre.

Unulă dintre acei puţini, cari for- 
m0ză eroii ultimei lupte a artei italiane, 
a fostă Caracci Lodovico, capulă eclec- 
ticiloră, care în şc01a-i deschisă în Bo
logna a cultivata şi a dată lumei cla
sicii ultimi ai picturei italiane. Dintre 
discipulii nenumeraţl ai lui Lodovico, 
nici unulă nu a apărută în modă atâtă 
de splendidă, ca nepotulă séu Agostino, 
pe care l’a luată la sine ca pe pruncă 
mică după mórtea fratelui séu, şi ’lă 
cultiva cu multă grijă în arta sa. Cela- 
laltă nepotă, Hannibale, a fosta ună co
pilă pătimaşă, contumace şi ca atare 
nu s’a născuta de artistă. Pe Hanni
bale încă părintele séu l’a menită de 
croitorö, oare prin măestria şi neguţă- 
toria sa póte s0’şl asigure una viitoră mai 
bună.

Celă mai mare fiu, Agostino, sub 
conducerea unchiului séu Lodovico, în 
scurta timpü s’a distinsü întru atâta, 
încâtă magistrulă s’a genată înaintea

lui. Numele lui Lodovico era cunoscută 
numai în Bologna, dér renumele lui 
Agostino a străbătută prin tóté oraşele 
Italiei.

Musâ arteloră ínsé în curândă fu 
silită a lăsa pe favoritulă séu museloră 
sciinţeloră şi ale altoră arte frumóse, pen- 
tru-că Agostino, ca udü ală doilea Leo
nardo, s’a ridicată la o trâptă onorifică 
în sciinţele poetice, filosofice, matematice 
şi sculpturale. Cultura, sciinţa lui, a pus’o 
în paralelă cu a omeniloră celoră mai 
eminenţi ai evului séu. Esperienţa a ară
tată, că Agostino Caracci a fostă unică 
în felulă séu. Pe acestă bărbată, Bo
logna a dorită a-lă onora publice.

Sosi 4iua cea mai însemnată din 
vieţa lui Lodovico Caracci. . .  Trei cp*e 
s’au totă făcută pregătiri pentru sérbá- 
tórea, în care Agostino Caracci, artis- 
tula celă mai mare ală evului séu, avea 
sé fiă premiată în publicü de oraşulti Bo
logna.

Din bună dimineţă umblau în susft şi 
în josă discipulii magistrului. Francesco 
Bărbieri, renumitulü Guercino, Albani, 
Zampieri, ténérulü Beni, Sassoferato, toţî

i
aceia, din cari s’au alesă artiştii cei mai 
eminenţi, ai erei următore.

Agostino, artistulă sérbátorita, în- 
grijată privia în viitora. Pentru elő 
a fostă ună oe neîndatinată espresiunea 
viuă meriteloră, încunjura laboratorulü 
unchiului séu, deşi scia, că distincţiunea 
nu o póte încungiura.

Ora a sosită. Lodovico îşi aduna 
discipulii séi în sala-i ornată, în mijlo- 
culă căreia în drepta cu feréstra era 
aşe4ată opulă ultimă ală lui Agostino,
„Mórtea St-lui leronimu“, împodobita cu 
cununi. In jură steteau tinerii artişti 
cu feţele loră palide interesante, şi mul
ţimea ospeţiloră.

Onoraţiorii din Bologna intrară. 
Trufia de pe feţele loră arăta, că acésti 
rară sérbare are şi ună colorită şi o în- 
sémnátate naţională. Agostino palidă se 
ré4ima de stavila sa.

„Salute ţie Agostino Caracci!“ 4ise 
oratorulă deputaţiunei cătră artistă. „Bo
logna a4l te salută. Bologna vestia lu^ 
mei până acuma numai sciinţa, şi în. is
toria cetăţii nóstre suntă scrise cu litere 
de aură cuvintele: „Bononia doceta, a4iínsé
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rului română sălăgiană. Acésta se va puté 
ajunge numai décft tinerilorü sălăgienî li-se 
va da ajutorulü de lipsă pentru a-şl puté 
continua studiile la universităţi. Cu în- 
ceputulö aoestui anü scólastioü, dintre 
Românii din Sőlagiu, abia se află la uni
versităţi 3 jurişti şi 2 medicinişti. Cei 
mai mulţi tineri suntü aplicaţi la teo- 
logiă, unde nu se recerü atâtea chel
tuieli. Causa, că din Sőlagiu se află aşa 
puţini tineri la universitate, este sărăcia. 
Tinerii sălăgienî nu se bucură de sti
pendii menite pentru universitari în mă
sura, în care se bucură tinerii din păr
ţile de dincóce ale Ardeiului. Asupra 
acestei împrejurări autorul corespondenţei 
atrage atenţiunea eelorü chiămaţi şi cere, 
ca direcţiunile fondaţiuniloră nóstre cul
turale să fiă cu mai multă considerare 
faţă cu lipsurile tinerimei române din Să- 
lagiu.

** *
„Nunta din Văleni“ fiueratl Sâm

băta trecută (în 18/30 Sept.) s’a deschisü 
stagiunea teatrală germană din Sibiiucu 
fftimósa piesă a evreilorü L. Gaughofer 
şi Marcu Brociner „Die Hochzeit von 
Văleni“ (Nunta din Văleni). Piesa aoesta, 
precum scimü, e o concepţiune tenden- 
ţi<5să la adresa fraţilorfi noştri din Ro
mânia, în scopulü de a-le ponegri tote 
stratele vieţii sociale, presentându’i lu- 
mei şi străinătăţii dreptă ca pe nisce săl
batici corupţi şi lipsiţi de cea mai pri
mitivă cultură. Pe lângă, că piesa în 
sine e lipsită de ori-ce fondü realü, ea 
mai este şi o lucrare de unü gustü ab- 
solutü prostü, e o minciună temerară, o 
adevărată infecţiă literară, de care ome
nii cu pretenţiuni de cultură trebue să 
se scandaliseze. A fostü imprudentü şi 
fără tactü dér că direcţiunea teatrală din 
Sibiiu a admisü pe scenă insultele lui 
Brociner. O dovedesce acesta împreju
rarea, că Românii au întâmpinată repre- 
sentaţiunea cu fluerăturî şi că pe la ac- 
tulü ală doilea erau părăsite mai multe 
loge, ceea-oe credemü, că va servi d-lui 
directorü de índreptarü, ca să fiă cu mai 
mare considerare la publicü în alegerea
jjifseloră, ce le representă. 
i ■ ţ* *

Financiarea liniei ferate Sibiiu-Avrigü.
Se , scrie din Sibiiu, că cele patru 
institute mari de bani de acolo, adecă 
„Albina“, „Cassa de păstrare săsescă,“ 
, ,Institutulă fondară din Sibiiu“ şi „Soci
etatea de anticipare Sibiiană“ au decla- 
ratü vicecomitelui comitatensă, că densele 
vorQ subscrie întregă suma de fl. 845,000 
a obligaţiunilord de prioritate, ce se voră 
emite din partea Societăţii pe acţii a li
niei ferate vicinale Sibiiu-Turnu roşu. 
Priorităţile vorü ave cupóne de 5°/0 şi 
se vorü cuota şi la bursa din B.-Pesta.

*$ *
0 provocare. „Egyetértés“ este infor

mate, oă ministrulü preşedinte Szapary

a provocata pe toţi colegii săi miniştri, 
ca lucrurile ofícióse, ce se ţinti de resor- 
tulü lord, să nu permită a eşi în publicü 
şi să dea ordinü funoţionarilorO, ca de 
aici înainte să fiă mai discreţi.

** *
ConcertÜ. Atragemü atenţiunea iu- 

bitorilorü de musică, că la concertulü de 
mâne (Joi) sérá, alü d-rei de Brennerberg, 
ce seva ţine în sala hotelului Nr. I, va 
da concursulü său pe lângă d-lü prof. 
Popovici şi societatea filarmonică de aici. 
Piesele de vioră şi voce vorü fi tote 
acompaniate de orchestră.

** *
Notari. defraudatorü. Despre notarulü 

Kováts József din Tirimia mare ni-se 
scrie, că în cele din urmă i-sa umplutü 
şi lui páharulü. De 8 —10 ani se ĉ io®, 
că acestü funcţionara ducea lume albă 
în contulă poporului, storcéndü când pa 
unulü, când pe altulü. S ’a aflatü, oă din 
banii de dare, înoassaţl dela ţărani, nu 
arare ori j umătate, ori şi mai bine de j  u- 
mătate îi punea în basunarulü său, er 
în libelele de dare scria după cum îi 
venia la socotélá, abusándü de încrede
rea poporului, care nesciindü carte, 
nu-lü putea controla. Pentru asemeni 
abusurl şi neregularităţi, viceşpanulă şi 
solgăbirăulă de repeţite-orl l’au admoni- 
atü, dér fiindü elü sânge din sângele 
lorü, nu i-a lásatü inima, ca să-la sus- 
pindă din postâ, ci l’au lăsata să-şi con
tinue meşteşugula liberü şi independenta. 
Acum însă i-sa înfundată. Suma defrau- 
dată de elü din banii de dare, de asi
gurare, de repartiţiă comitatensă din cele 
6 comune ţinătore de cercul său, după con
statările de pănă acum, face cam 3400 fl. Din 
banii pentru scutire de drum dela curtea 
contelui Bethlen din Tirimia a defraudatü 
alte300fl. Pe lângă acestea vorü maifi de 
sigurü şi alte multe vădute şi nevădute, 
aşa că de astădată nici ,,atotă puterni
cii lui patroni nu l’au mai pututü ocroti. 
Notarulü e acum trasü în cercetare cri
minală şi e suspendata din posta.

** *
Recenséméntulü poporaţiunei comita

tului Albei-inferióre. Din Aiudü se scrie, 
că viceşpanula Csato a chematü pe toţi 
solgăbirăii şi primarii orăşenesci din co- 
mitatü la o conferinţă prealabilă, unde 
se vorü înţelege asupra modului cumva 
să se facă recenséméntulü. Cei chiămaţi 
au desbátutü adéncü cestiunea acesta de 
mare importanţă — scrie „Kolozsvár“.

** *
Banca ungurescă din Blaşiu, societate 

pe acţii, carea s’a înfiinţata la iniţiativa 
inteligenţei maghiare, cu unü capitala 
de 50.000 fl., — cu prima Octomvre îşi 
va începe activitatea. Cei dela „Kolozs
vár“ aşteptă dela numita bancă împlini
rea unorü mari datorinţe din puncta de 
vedere economica şi naţionala şi îi do- 
rescü succese înfloritore.

Pd&tru filoxeră. Ministrula unguresoti 
de finanţe, Wekerle, va aşterne came
rei ună proiecta, în care se propune, ca 
viile bâiituite de filoxeră să fiă scutite 
de dare.

Crispi despre Francia.
In 4ilele trecute unü corespondentü 

alü cŞ.ia.rulu.i parisianü „Figaro“ a avutü 
o convorbire cu ministrulfi-preşedinte 
italianü Crispi. Vorbindü despre armata 
francesă şi desvoltarea ei, Crispi a 4isü, 
că nicăirl nu s’a fàcutü aşa de multü 
pentru armată, ca în Franţa, unde fiă- 
care se grăbesce a sprijini guvernul, când 
e vorba de vre olege militară.

Nicăirl în lume nu este atâta 
patriotismă ca în Franţa. — D-vostră, 
4ise Crispi, aţi făoută minuni. înainte 
de acésta eu iubiam Franţa, acum însă 
o admiră. Franţa e mai tare acum ca ori- 
şi-când. Bismarck a părtinita partidele mo
narchiste, fiindcă a cre4utü, oă Republica 
nu póte face nimicü. Bismarck însă s’a în- 
şelattt, deórece Republica mai multü póte 
face, decâtü monarchia. Republica e 
capabilă pentru ori-ce.

Intrégá lumea s* teme de Franţa 
în casü de răsboiu. Constans este unü 
bărbată fórte energicü şi deşteptă, dér 
cu tóté astea, décá aşi urma la alegeri 
sistemulü lui, eu nici 24 de óre n’aşi mai 
rëmâné unde sunt.

Să fimü fraţi, să íncunjurámü cer
tele şi neînţelegerile şi să ne nisuimü, ca 
între Italieni şi fraţi să nu se mai în
tâmple frecări. Să sdrobimü odată ura 
împrumutată şi să temperámü pasiunile. 
Tripla alianţă riam făcufo eu.

Acéstá alianţă a fostü, eu am aflat’o 
gata ; alianţa n’am reînoit’o şi la reînoi- 
rea ei nu se gândesce acum nicï unü băr
baţii de statü. Décá Francia nu se mişcă, 
nimeni nu se va mişca. Eu nu credü 
să fiă răsboiu ; décá Franţa nu va face 
unü pasü negânditü, noi de sigurü nu 
vomü ataca pe nimenea. La 1866 amü 
fi pututü ajunge la mai multü. Militarii 
şi bărbaţii noştri de statü au făcută o 
greşelă. Eu însă nu potü espune pericu- 
lului, ceea-ce am, pentru ca să ratificü gra
niţa de cătră Austria séu în altă parte. 
Décá D-Vostră n’aţl fi lácomitü la 1870 
la Rinü, Alsaţia şi a4î ar fi în mânile 
D-Vostră. Noi avemü lipsă de o Franciă 
puternică şi eu nu voiu concede ca să ia 
din pământulă ei cineva, fiă mácarü şi o 
palmă. Diplomaţia de a4l nu e ca cea 
din 1815. Adî trebue să dici da séu ba, 
ori să taci. De câte ori a fostü vorbă 
de Franţa, totü-déuna mi-am năbuşită 
vocea. împeratulă germanü nu va face 
rèsboiu, fiind-că pré l’a împresoratü ces
tiunea socialistă. Elü e báiatü bunü şi 
nu credü, că se va aventura într’unü 
răsboiu. înarmarea Europei va ni
mici Europa faţă cu America. Asta 
e problema viitorului, décá vre-unü

bárbatű de statü nu va recomanda 
cu efectü desarmarea. Mie mi-e impo
sibilă să propunü acésta. Franţa dom- 
nesce a4l peste Europa, deşi nime n’o 
crede, şi mulţi suntü de convingerea, oă 
Franţa comite prin acésta unü atentată. 
Décá Franţa ar da semnalulă, eu de si
gură voiu răpi şi cea mai neînsămnată 
ocasiă pentru de-a o urma. D-vóstré însă 
tractaţi cu noi ca şi când ni-aţi fi su
verani, cu tóté că şi noi avemă drep
turi să fimü naţiune. Diferenţele dintre 
noi nu noi le-amü provocatü. Prin afa
cerea Tunisului s’a ránitü inima Italiei. 
Privitorü la convenţia comercială, Crispi 
a disö, că e gata în ori-ce momentü a 
intra în tractări cu Franţa.

Convorbirea acesta a produsü bune 
impresii la Parisü şi Roma, nu însă şi 
la Berlina şi Viena.

Ceşti» p in i din Beiuşfl.
III.

Observările lui Melitonu din Nr. 167 ală 
„Gazetei“ înaintea criticei.

Deóre-ce d-lü Melitonü voiesce a 
presenta cele produse de mine în nr. 
154 alü „Gazetei“, on. publicü cetitórü, 
ca şi cum n’ar corăspunde adevărului, 
ca şi cum acele ar fi numai „imnuri“ şi 
„osanale“ cântate de-o „labă mefistofe- 
léscá“, sunt silitü a reveni la cores- 
pondinţa d-sale şi a arăta íncátü póte 
sta aoeea înaintea criticei sănătose. Te 
salutü dérá, d-le Melitóne, în colonele 
„Gazetei“ ; aşa’ţl sarü schînteile spiritu
lui din capü, ca şi cum a’i juca „arde- 
len“-esce, — se vede, tí'cá ai spirită, deră 
mai vârtosă, că aprobatorulă din istoriă 
nu în dară ţi-l’a dată universitatea din 
Budapesta, eşti invenţiosă în numele 
istorice!! — Să vedemü, ce voescl d-ta 
a 4ice :

I. Că consistoriulü n’a fostü con- 
sistoriu plenarü, ci adunarea feţeloră bi- 
sericescl.

II- Că preoţimea, aflându-seîn faţa 
şi în casa mai marelui său, şi înaintea 
acelui Archiereu, care pentru Diecesă a 
fácutü mai multü, decátü toţi semenii 
săi: n’a cutezată a se dechiara: libérü.

III. Că „Esposeulă“ a fostü p?oi- 
şoră binecuvântată, stropi de busüiocü şi mi~ 
ruielă, va să 4ică a ajunsa atâta după 
4icala unguréscá: „mint a körösi szen
telt viz.“

IV. Că emoţiunea, ce a cuprinsü pe 
părinţii consistoriali, a fostü înscenată, nu 
adevărată.

V. Este adevărata, că Părintele 
Episcopü a precipitata sosirea periculului 
întroducerei limbei.

VI. Păcatele comise din partea di- 
riginţei gimnasiale, deórece n’au fostü 
competenţi, au fostă călcarea legii, ergo nulă.

VII. Că Părintele Episcopü a se- 
dusü CJerulü, deórece actele ce steteau

şi arta ei a aj uns a fi de primul rangtt! Mân
dria naţională îşi răfuesce tributul ă său no
bil, cucare’ţî datoresce ţie, Angelo Caracci, 
câud în semna de mulţămită şi recunos- 
oinţă ’ţi dă acesta penela de aură.“

După aceste cuvinte, întinse artistu
lui darulă onoratora ala Bolognei. — 
Agostino ’la primi, 7lă. ridica cu vene- 
raţiune şi’lă săruta, apoi răspunse:

— „Resaluta pe falnica Bologna! 
Câta va trăi Agostina Caracci, acestă 4i 
însemnată nu o va uita !“

Mulţimea s’a depărtată,îndesuindu-se 
fiă-care, ca să potă da mâna cu artis- 
tula sărbătorită; numai îndăretă stetea o 
figură ră4imată de părete, învălită într’o 
manta negră, pe care cele întâmplate nici 
câtă nu l’au mişcată. Ochii şi’i ţinti asu
pra eroului sărbătorită şi pe buzele lui 
se vedea cum înăbuşia în sine cuvântulă 
ce voiesce a’iă pronunţa.

Cine a fosta omulă acesta ? Nimeni 
nu l’a cunoscută. Când a venită ? nimeni 
nu l’a vecjută. Numai ochii de argus ai 
magistrului Lodovico Caracci esaminau 
pe suspectuiă străină.

Sărbătorea cu încetulQ se sfârşi. Lui

Agostino îi erau acum şi spre greutate 
preamăririle cele multe; abia aştepta li
niştea.

Discipulii şi deputaţiunile s’au de
părtată tote rândurl-rândurî. Lodovico 
Caracci căuta în jură prin sală... Figura 
îmbrăcată în mantaua cea negră şi acum 
stetea în acelaşi locă în nemişcare. Lo
dovico Caracci păşi înaintea ei şi o privi 
întrebătoră.

„Acum nu mă cunosc!?“ întreba 
desfăcându-şi mantaua.

— „Hannibalei“ strigară ambii Ca- 
racoi deodată.

„Eu sunt!....“
— „Frate, venişl în timpulă celă 

mai bună“, esclamâ fratele său întin- 
4ându-şl braţele, ca să îmbrăţişeze pe 
fratele seu, pe care nu-lă vă4use de 
multă forte.

Hannibale însă s’a retrasă.
„Mai bine di, că în timpulă celă 

mai rău“, 4ise cu răcelă. „Nu sciu ier
tată e unui artistă sărbătorită de întrega 
lume să aibă de frate pe ună aşa simplu 
omu, cum sunt eu?“

— „Hannibale, cum poţi tu să vor
besc! chiar aşa?“

„Vorbescă din convingere“, răspunse 
Hannibale cu amărîciune. „Agostino! pe 
tine te-a ajunsă a4l o nespusă gloriă. 
Omenii mari de comună suntă amici răi 
şi fraţi rec !! Eu nu-ţl stau în cale, 
Agostino, nu doreacă dela tine nimică, 
continuă-ţi numai cariera.“

Agostino privi uimită la fratele său.
„Glasula tău e glasulă imputării!“ 

şi-lă întrebă mirându-se. „Doră gloria 
mea îţî vatămă sufletulă ?“

„Ba nu! nicî-de-câtă.u
— »Dér ce-i cu tine, Hannibale“, 

dise unchiulă său — „adî pe numele Ca
racci l’a ajunsă o mare gloriă, acéstá 4i
o mări sosirea ta, şi étá vorbele tale 
suntă atâtă de amare şi ne conturbă fe
ricirea.“

„Da, aşa-i!“ răspunse Hannibale. — 
„Vorbele mele suntă multă amare. A-
ceea se póte....  Fiţi mândru numai de
gloria numelui Caracci, pe mâne şi eu 
încă ’mi voiu pune firma; rifulă şi fór- 
fecile ! “

— „Ce vrei se dici, Hannibale?“
„Aceea“ 4ige cu amărăciune, „că

voi sunteţi artişti, artişti glorificaţi, 4^i-

ficaţi, ér eu ună prăpădită de croitoră, 
ca şi care suntă în lume cu miile!“

Lodovico nu s’a putută răbda să nu 
surîdă.

— „Şi acela e ună stată onorifică, 
Hannibale! “

„Da, onorifică“, răspunse cu pasiune, 
„dér nu gloriosă. 0  ! bareml de nu aşi 
fi ajunsă nici când acéstá 4i-** Ună Ca
racci e magistru »renumita, ală doilea 
e artista nemuritoră, ală treilea.... ha ha 
ha, — rîdeţi şi voi! — Hannibale Caracci, 
fratele nemuritorului Agostino, e croi
toră.... !“

Lodovico privi seriosă la Hannibale, 
ér simţitorulă Agostino îşi aţînti ochii 
la pământă.

„Etă“, dise în tonă tremurătoră, „la 
ambii Caracci le e ruşine, că Hannibal 
în locü de penelü învârte acul în mână!“

— „Pentru acesta nu avemü causă 
a roşi, Hannibale“, răspunde Lodovico, 
„fără ni-e ruşine pentru altă-ceva, că 
eşti Caracci!

„Pentru-ce? răspunse, pentru-ce?“ 
întreba Hannibal iritată.

— „Pentru-că atâtă de invidiosă,
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pf#mologü înaintea sa, nu le-a arătata 
nimőnui.

VIII. Dai sfatü Preasânţiei Sale 
să-şi oâştige legături puternice şi omeni 
deinfluinţă, fără de cari nu’şl va puté rea- 
lisa dorinţele sale.

IX . Faţă de şcolele dela Nirii nu s’a 
decisü nimica.

Mő voiu nisui a’ţl răspunde la tóté 
aserţiunile singuratice, dechiarându’ţl din 
capulă locului, că nu scriu ofieiosü, pe 
cum n’am scrisa nici corespondinţa mea,
— deşi mé numescl „laba mefisto- 
felescă“, pentru-ce ierte-ţl Dumnecfeu pă
catele !!

La aserţiunea I  ’ţi-va réspunde ori 
şi care cu judecată oóptá, că valórei unui 
consistoriu nu’i póte prejudeca împreju
rarea, că au fostQ de faţă şi cei nechiă- 
maţi, încă şi „Diaconi nesjinţiţî“, de cari 
nu cunósce biserica pănă astăcli; numai 
d-ta de n’ai dată de urme cuabundanţa 
sciinţei istorice, ce o posecjl, — îndată 
ce este cineva în adevéra Diaconü, este 
şi sânţită la aceea treptă hierarchică; pe 
basa aserţiunei d-tale s’ar puté dechiara 
tóté şedinţele dietale ori tribunale, ce 
se ţinti în faţa publicului, de a nu fi or
dinare.

La aserţiunea II, întrebă, óre unü 
Sinodü nu s’ar ţine asemenea în faţa şi 
în casa mai marelui ?! Ore nu aceleaşi 
simţăminte i-ar cuprinde pe cei de faţă, 
cari i-au cuprinsă în Consistoriulü ple- 
narü ?! N’a avuta acolo orl-şi cine terenü 
pentru de a’şî desfăşura principiile ? Pen
tru-ce ai tăcută şi d-ta şi ceialalţl de 
unü principiu ca piticulü?!

Aserţiunea a IlI-a  nu merită să mă 
ocupă cu ea, a 4i°e despre unü operatü 
prelucrata cu atâta erudiţiune, cum a 
fostü Esposeulü, că a fostü stropi de bu- 
suiocü scl. însemnă a judeca „copilâresce“, 
nu credü să mai fiă unuia dintre câţi 
au fosta de faţă, să asereze aşa ceva!!

Aserţiunea a IV-a o respingă şi, creda, 
cu mine toţi părinţii consistoriali, câţi 
au fosta mulţămiţi cu desfăşurările f&cute, 
n’a fostü aceea adunare de copilandrii, 
numai d-ta de n’ai fosta dintre aceia, 
ci o adunare de bărbaţi maturi, conscii 
chiămării lora, prin urmare capabili de 
a judeca asupra Esposeului cetită ; n’amü 
fostü în teatru, ca la provocări să fa- 
cemă aplause,—ama fosta adunaţi în nu
mele lui Christosa, care a 4 ^ : »unde 

: suntü doi séu trei adunaţi în numele meu 
acolo sum în mijloculü lorii'“ de a fosta 
Christosă cu noi, cum a argumentata unü 
Protopopü binemeritatü— când amü fosta 
adunaţi la Bucsanyi, — nu vei denega 
doră, că a fosta cu noi în casa Archie- 
reului nostru, într’una consistora ţinuta 
după Canónele bisericei nóstre orientale 
catolice.

Faţă de aserţiunea a V-a trebue sé 
declară, că séu eu séu d-ta n’amă pri
cepută bine cele petrecute; d-ta 4ic*>

atâtă de egoistă încă nici ună Caracci 
nu a fostă ca tine!“

Tenărulă se surprinse la aceste 
cuvinte. De pe faţă-i cu înoetulă au dis
părută trăsurile aspre, şi în loculă loră 
se oglinda adevărata durere.

„0 ! nu mă acusaţl, lăsaţi-mă!“ 4ise 
în tonă rugătoră. „Pe cine să blastămă, 
că au am chiămare la cariera mea, că 
invidieză mărirea vostră.... 0 , Lodovico, 
învâţă-mă şi pe mine, 4iua-nóptea mă 
voiu strădui, voiu fi sirguinciosa, voiu 
suferi tóté, numai mă înveţă, căci nu 
vocscă să fiu mai multă croitorü.“

Agostino priviea tăcută şi uimită la
fratele său.

— «Dér aşa târ4iu, Hannibale,“ răs
punse unchiulă său, „când vei puté să 
ajungi şi pe ultimulă meu discipulă ? 
Acésta e prima fervóre, care ca flacăra 
de paie în grabă se stinge.u

„Te înşeli, Lodovico ! Eu voiescă să 
învăţă. In timpulă liberă m’am ocupată 
şi pănă acuma cu desămnulă. Şi decă 
eredi, că m’aşl îndestuli a ajunge pe o 
treptă cu ultimulă tău discipulă, atunci 
te înşeli, eu pe Agostino voescă să-lă 
ajungă.“

că Părintele Episcopü a precipitata so
sirea periei ului la gimnasiu; ér eu, că 
numai în estrema necesitate, după multe 
consfătuiri cu oapii bisericei nóstre, cu 
oonsistoriulă oradană, s’a hotărîtă a face 
concesiunea. Că nu d-ta ai priceputa 
bine Esposeulü, au arătată părinţii con
sistoriali, cari au fosta mulţămiţi cu des
făşurările făcute; atâta genialitate doră 
nu-ţi presupunl, că singurű pricepi mai 
bine ună lucru espusă, decâtă 70—80 
bărbaţi baremi aşa de maturi ca d-nia ta.

Ou aserţiunea din puuctulü alü VI ne 
înveţi a cunósce ună principiu morala 
necunoscută pănă aci; călcarea legii după 
principiile d-tale e nulă, décá o face 
acésta cela necompetentă, şi aşa pécatele 
numai celoră competenţi se impută, va 
sé 4ică suntă şi competenţi de a comite 
păcate ! !.. frumóse idei desfăşurate de 
ună preotă!!! liberalii seclului luminată 
îţi voră cânta osanale pentru o astfelă 
de ideiă coréspun4étóre spiritului tim
pului !!...

Aserţiunea a Vll-a se nimicesce 
prin procedura corectă a Preasânţiei 
Sale; dreptă, că n’a dată actele spre 
censurare unei comisiunî, s’a provocată 
ínsé la aceea, că în archivulă diecesană 
suntă la disposiţiunea ori şi cui, care 
voiesce a se informa despre e le , — cei 
mai mulţi amă fostă convinşi, că ună 
archiereu în faţa clerului Diecesei sale 
pentru adeverirea lucruriloră nu se va 
folosi de apucături sofistice, ci va pro
nunţa s-ta dreptate; aşa se vede, că din 
d-ta a perită simţulă de încredere... tristă 
dovadă despre decădenţa caracterului preo- 
ţescă;ce ar 4ice, decăînvăţăceii d-tale după
o 0ră de prelegere ţi*ar sta înainte şi 
ţi-ar spune in faţă, că nu suntă adevă
ruri cele ce le-ai propusă! óre nu ţi-s’ar 
revolta tóté sâmţurile nobile la au4ul unor 
aserţiuni temerare, ca şi aceste?! aşa 
faci d-ta faţă cu Preasânţia Sa Episco- 
pulă!! propuní sé crédá publiculă ce- 
titoră, că actele produse suntă espuse 
susceptibilităţii şi prepunerilorü!

Sfatulü ce’lü dai d-ta în p. V III 
Preasânţiei Sale îţi servesoe spre ruşine.. 
Unü Archiereu, unü capü alü Diecesei, 
să se nisuescă a-şi câştiga legături pu
ternice !! numai minte necoptă póte es- 
cugeta... seu nu scii, că astă4l asemene 
legături unü Archiereu românii cum póte 
să-şi câştige?! demnitatea, ce o are, in
suflă respectü în süsü şi în josü, pentru 
ca sé alerge după graţii!!...

IX . Causa şo01eloră dela Niră, pre
cum s’a spusü în Consistoriu, este îna
intea ministrului competentă, guvernulă 
diecesană a pretinsă pe basa legii, ca 
tabelele românescl scóse din şcole prin 
Inspectoratul regesc, sé se reaşeze acolo... 
ce decidere sé aducă oonsistoriulă, pănă 
va cunósce resultatulă ? S ’a pre testată 
în contra injuriei făcute!... actele referi- 
tóre la causa aoésta asemenea s’aa pu-

Agostino la au4ulă numelui său se 
cutremura, şi uimită ilü întrebă.

„Pe mine, Hannibale?“
— „Da, pe tin e! Seu voiu peri, seu 

te voiu ajunge!“
„Trăesce, Hanibale, şi învaţă,, eu 

nu-ţi voiu sta în cale.“
Se întorse şi f&ră să mai 4 ^  ceva, 

s’a depărtata.
Hannibale a începută a învăţa, şi 

că ce a devenită, aceea o scie ori şi 
cine. In istoria arţeloră, trei Caracci au 
figurată şi dintre cei trei, tără îndoelă 
celă mai mare a fostă Hannibale Caracci.

Hannibale a ajunsă ce-a dorită. Nu 
numai, că l’a ajunsă pe fratele său Agos
tino, ci l’a şi întrecută. Agostino se 
dete apoi întristării, pictura şi-a ne- 
gligiat’o de totă, şi nu peste multă a 
muritü. Nu peste multă i-a urmată şi 
Hannibale, care în totă vieţa sa a per
secutată pe fratele său.

Opulă celă mai măreţă ală lui Hanni
bale Caracci se pöte vede în pinacote- 
ria din Bologna.

(Va urma.)

tută ceti!!., oe a mai lipsitü dérá deo- 
cam-dată ?!

Referitorü la celelalte observări, ou 
cari se nisuesce a ínegri caracterulă 
unoră d-ni Canonici din gremiu, nu pottt 
sé réspundü. Sférlele, codiţele curtene şi 
Laurenestâ, ce au colportată, nu sciu, deşi 
am fostü 3 4ile în Orade. Melitonü ase
menea fiind ă de faţă a pututü observa 
mai multe; póte şi pe d-sa l’au încungiurată 
codiţele, ca să se atingă de dénsulü cu 
principiile d-lui Canonica discreta.

N’am pututü cunósce nici aceea, că 
„Gazeta“ să fiă aşa de urgisităW am în- 
ţelesă odată, că „Gazeta“ s’a purtata cu 
bărbăţia, nu s’a diraisü la personalităţi,
— s’a reprobată numai, că n’a publicata 
articulii trimişi din partea acelora, cari 
au voitü a lumina ţinuta Guvernului 
diecesană, în causa gimnasiului din Be- 
iuşiu; — ce cu totü dreptulü s’a pututü 
reproba, — de óre-ce colónele unei Ga
zete pe basa echităţii leale trebue să fiă 
deschise tuturorü, cari vină în apărarea 
ţinutei ori principiiloră loră atacate...*)

Se aserézá, că d-lă „Canonică din 
opincă“ a numită pe redactori: „gaze
tari sdrenţoşi, fugari şi sărăntoci“; nu 
şi-a adusă aminte Melitonă, cândă a fă
cută aserţiunea acésta, că vatămă carao- 
terula unui bărbată venerată, despre 
care nu se póte presupune, că a pier
dută dinaintea ochilorü respectulă ce-lü 
datoresce omă la omă, — dér mai vâr- 
tosă, fiă care fiu ală naţiunei cj,ileriloru 
spirituali ai publicităţii şi naţiunei!.. Şi 
încă face vătâmarea într’ună modă, în- 
cátü cei suspiţionaţi nu se potă nici apăra, 
nu sciu de unde vine ataculă“... cândă 
susţinemă aserţiuni, ce taiă adâncă în 
caracterulă cutărui-va, după modesta-mi 
părere nu este iertatü a ne ascunde sub 
vălulă necunoscinţei, — trebue să pri- 
mimü totă responsabilitatea.

Cu aceste doră s’ar puté şi pune ca- 
pétü disputei zadarnice; pentru o cores
pondenţă fide demnă atâtea atacuri!!....

Ce am susţinutfi ?! că Sinodanulü şi 
ceialalţi de ună principiu au alarmată 
fără temeiu Diecesa, deórece când a fostă 
timpulă, în consistoriu nu şi-au valorată 
principiile! Nu este adevără? ! Aşi dori 
sé-ml dovedéscá contrariulă, seu să es- 
pună causa pentru-ce a tăcută ?! Să 
cunóscemü cu toţii ţinuta loră tainică!!

Să au4imă de bine ! ........
L. ffl.

Bare de s e M  şi mnlţăinifâ publică.
Haţegu, 24 Sept. 1890 

Subscrisulă în numele nenorociţiloră 
ajutoraţi din comunele românescl Zei- 
cani, Paucinesci, Grădisce, Hobiţa-Gră- 
disce, Silvaşiu-infer. şi Silvaşiu-super., 
vină a esprima cea mai profundă mulţă- 
mită Onoratei Direcţiuni a băncei române 
„Economulă“ din Cluşiu pentru ajutorulă 
marinimosă de 60 fl. votată — în urma 
rugărei mele — pentru a răsplăti câtă 
de câtă daunele enorme ale locuitoriloră 
din comunele amintite, causate parte prin 
esundare, parte prin grindina că4ută în 
3 şi 4 Iulie n. c.

Conformă disposiţiei Onoratei Di
recţiuni, ajutorele s’au împărţită în şese 
părţi egale â 10 fl. pentru o comună. 
Adeverinţele subscrise prin ofioiulă pa- 
roohială de cătră cei ajutoraţi s’au es- 
peda’tă Onoratei Direcţiuni „Economulă“ 
pentru legitimare.

Asemenea am primită dela Onorata 
Direcţiune a băncei române „Timişana“ 
din Timişora 6 fl., care sumă a colectat’o 
dela D-nii: Emanuilă Ungureană 2 fl., 
George Lupia 50 cr., Aureliu Popescu 
50 cr., Dr. Bujbaşă 1 fl., G. Trăilă 1 fl., 
I. Istină 1 fl., totală: 6 îl. Acestă sumă 
nechitând’o prin adeverinţe înaintea On. Di

*) Imputarea, ce se face aici Redac- 
ţiunei „Gazetei“, este cu totulă neînte
meiată. Dovadă este şi publicarea criti 
celoră d-lui L. M. Nu ne aducemă aminte, 
ca încependă dela părintele eanonicü 
Lauran pănă la L. M., să fi refusatű 
ospitalitatea vr’unei apărări a anti-sino- 
daniloră. Respingemă dér cu indignare 
imputarea de mai susă şi suntemă nevo
iţi a-o considera numai ca ună espedi- 
entă de a voi să se acopere urgia de* 
nunţăt0re şi prigonitóre ce au desfăşurat’o 
anti-sinodanii în contra Sinodanilorü, în 
totü timpulü dela publicarea Apelului 
încoce. —Red.

recţiuni „Timişfra*“, lasă să urmeze aici 
numele acelora daunaţi, cărora s’au dis
tribuita cei 6 fl.: Adama Suciu lfl., Ili- 
sie Moisoni 1 fl., Ioană Albulescu (Chiţa)
1 fl. Ioana Murgu 1 fl., văd. Ievuţa Murga
1 fl. şi Susana Gaj ia 1 fl.; cei dintâia 
trei sunttt locuitori ai oomunei Grădisce, 
ceşti din urmă ai Silvaşului infer.

Atâtâ onorata Direoţiune, câta şi 
d-nii contribuenţî£primescă pe acestă cale 
mulţămită publică.

Vasiliu lanza,
stud. în drepţii.

Telegrame.
Viena, 30 Septemvre. Din inci- 

dentulü visitei împăratului Wilhelm 
la Viena, cjiarulü rusescü „Novoje 
Vremia“ reamintesce, că cu oca- 
siunea visitei trecute în Viena îm- 
pératulü Wilhelm nu a datü con
telui Taaffe nici mâna, nici nu i-a 
conferită vre-o decoraţia, şi (\ice: 
décá se va repeţi acesta dovadă, 
de defavoru, ea va fi de ajunsü 
spre a provoca o crisă ministerială 
în Cislaitania. Numitulü c|iarü ma,i 
4ice, că împeratulu Wilhelm crede 
de lipsa a delătura neliniştirea cer- 
curilorü vienese din causa visitei 
sale în Rusia, dér faţă cu politica 
balcanică neschimbată a Austro- 
Ungariei, perspectiva politică este 
turbure.

DIVERSE.
Serbări naţionale în Italia. In Italia 

4ilele acestea în mai multe locuri au 
fostă mari serbări naţionale întru amin
tirea eliberărei Romei, acum 20 de ani. 
Acéstá eliberare a cetăţii eterne de sub 
puterea papală şi anectarea ei la cor- 
pulă naţiunei, în Roma s’a serbată la 
Porte Pia. Totă în aceeaşi 4* s’a des- 
vălită la Firenze, în presenţa familiei re
gale, statua lui Victoră-Emanuelă. In 
sfârşită totă atunci a fostă pusă în cir- 
culaţiă la Spezia, „Sardogna“, cea mai 
nouă şi mai pompósá corabiă a Ita
liei. Despre serbarea din Roma se scrie, 
că discursulă solemnă l’a ţinută Menoti 
Garibaldi, unulă din cei mai cu influinţfc 
membri din partida guvernamentală. In. 
vorbirea sa, Garibaldi a amintită cu căl
dură numele eroiloră, cari s’au jertfită 
pentru libertatea Italiei şi a amintita 
totodată şi pe „acelă tínéra blondă, care 
la 1883 a murită în furci cu numele Ita
liei pe buze.“ La aceste cuvinte mulţi
mea a eruptă în strigăte sgomotóse de: 
„trăiescă Oberdank! trăiescă Ţrientulă! 
Deşi în modă oficiosă nu se arată de 
locă nici ună interesă faţă de irriden- 
tiştl, totuşi, după cum dovedesce şi ser
barea din Roma, numai o ocasiune bine 
venită e de lipsă, când în Italia toţi se 
voră însufleţi pentru ideile nutrite de 
irredentiştl.

Căsetoria moştenitorului de tronu ru
sescü. După isvóré din Londra se anun
ţase, că moştenitorulă tronului rusescü 
îşi va ţinâ logodna câtă mai îngrabă cu 
princesa regală Maria, fiica regelui gre- 
cescă. Eră acum se anunţă din Atena, 
despre aceste legături de căs0toriă, plă
nuite între familiile domnitóre din Rusia 
şi Grecia, că logodna fórte probabiíö 
va fi publicată cu prilegiulă visitei, ce 
va face-o moştenitorulă rusescă la Atena. 
„Ephimeris“ spune, — ceea ce încă are 
lipsă de confirmare — că prinţulă George 
îşi va încredinţa de soţiă pe fiica mai 
ténérá a principelui de Chartres. Cu 
privire la acestă încredinţare o telegramă 
din Parisă anunţă următorele: Faimele 
despre logodna moştenitorului rusescă 
cu princesa grecă Maria şi a prinţului 
George cu fiica mai tínérá a principelui 
de Chartes, aici de-ocamdată suntă pri
mite cu multă reservă, pentru-cS. din 
punctă de vedere ală bisericei ortodoxe, 
în caşulă primă, din causa legăturilora 
de rudeniă, în ală doilea din causa di
versităţii de religiune, obvinü pedecl. 
Cercurile oficióse nu facă nici o men
ţiune despre acéstá afacere, însă credă, 
că după reîntoreerea regelui, pe la mij- 
loculă lui Octomvre, causa se va cla
rifica.

Editoră şi redactoră responsabilii.
Dr. Aurel Msireşianu.
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lu rsu ld  p ie ţ e i  B r a v i i
din 1 Octomvre It. n. 1890.

Banonote rom£ nesol Oamp. 8.85 Vând. 8.88
Argint* românesc* - „ 880 rt 8 84
Jfapoleon-d’orl - - - „ 8.85 n 8.88
Iiire turcescl - - • „ 10.20 n 10.25
Imperiali . . . .  n 9.18 n 9.23
fihdbin! . n 5.25 n 6.30
Beri», fonc. „Albina“ 0“/o „ 10 1 .- fi

m n n &0/* » 99.50 »
Ruble rusescl - - ■ „ 138.— M139.—
Mărci germane - - ,, 
Discontul* 0—«8®/0 pe an*.

65.— »9 65.20

Carialtt la burat de Viena
din 30 fieptemvre it. n. 1890

Benta de aur* 4 ° / # ............................ IC 0.85
Renta de hârtii B°/n ............................. 99.15
împrumutul* căilor* ferate anuare -

aurii 112.80
dto argintii . . . . . .  97.20

Amortisarea datoriei c&ilor* ferate de
ostii ungare (1-ma emisiune) - - — 

Amortisarea datoriei c&ilor* ferate de
ost* ungare (2-a emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei c&ilorii terate de
ostii ungare (8-a emisiune) • - 110.25

Bonuri rurale u n g a r e .......................89.—
Bonuri c ro a to -s la v o n e ...................... 104.25
Despăgubirea pentru dijma de vinii

unguresc* ..................................—.—
împrumutul* cu premiul* unguresc* 187.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghe dinului - - —.—
Benta de hârti& austriacă - - - - 88.05
Renta de argint* austriacă - - - - 88 40
Benta de aur* austriaca . . . .  - 106.'>0
Uosurl din 1860 .................................. 137.—
Acţiunile b&ncei austro-ungare - - 959.—
Acţiunile b&ncei de credit* ungar. • 350.75
Acţiunile b&ncei de credit* austr. • 307.75
ftalbenl împSr&tescI............................ - 6.34
liapoleon-d’o r l ....................................... 8 88
Mărci ICO împ. germane . . . .  55 20
londra 10 livres sterlinge - - 112.50

Brassó vármegye alispánjától.
Sz. 11115—1890. 436,1

Hirdetmény.
Brassó vármegye törvényható

sága közigazgatási árva és gyám
hatósági hivatalainak 1891 évi 
költségvetési előirányzata az ál
landó választmánynak mai napon 
tartott ülésében hozott határozat 
folytán az 1886 évi X X I. t. ez. 
17 § a értelmében közszemléze ki
tétetett és 15 napon át a várme
gyei számvevőségnél a hivatalos 
órákban bAr ki által betekinthető.

Brassó, 1890 szeptember 27-én.
Roll Gyula

kir. tan. alispán.

pentru

Grădină de copii
(germană)

voesce a se ocupa în 6rele li
bere cu instruirea din acesta 
ramură a copiiloru unei, seu 
mai multoru familii, şi adecă 
în casele resp. familii, ori în 
locuinţa sa proprie la ori-ce 
timpu din (\i.

Informaţiunî se potu lua
Strada Orfaniloru No. 33 (non)

(Stxa,d .a , S d i e i l o r - o . ) .

Sz. 3802—1890 tkvi. 433,1—1

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

Pap Miklós és Yoda Josef végrehaj tatónak Voda György végrehajtást szenvedő 
elleni 120 frt. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. tör
vényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő, O Tohán határán fekvő:

1) az ótoháni 515 sz. tjkvben A-|- alatt foglalt :
750, 751, 752 és 753 hr. sz. fekvőkre 427 írtban 

az 1438 „ „ „ 29 „
az 1800 „ „ „ 10 „
a 2767 „ „ „ 5 „
a 3923 „ „ „ 3 „
az 5165 n n rt 1  ̂ n
a 8651, 8652, 8653, 8654, 8655, 8656, és

8657 
az 5889 és 5890 
az 5894, 5895 és 5896 
a 8132 és 8133 
a 2704 és 2705

hr. sz. íekvökre 51 írtban
36 „
37 „

3 „
8 *

2) az ó-toháni 1443 sz. tkvben A -j- alatt foglalt s időközben Crăciun Ge
orge George nevére átirt 2448 hr. sz. fekvőre 15 frtban, és a 6352 hr. sz. fek
vőre 15 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890 évi Odober hó 11-ik napján d. e.
8 oraJcor O-Tohán község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megál
lapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át készpénz
ben, vagy az 1881: L X  t. ez. 42. §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 
1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt ovadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: LX . t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1890 évi Május hó 8-án.
A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

A vist d-lorü abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s$ 

binevoiască a scrie pe euponulü mandatului postalü şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitü diarulű nostru până acuma. 

Domnii, ce se aboneză din nou, sé binevoiască a scrie adresa 
lámuritü şi sé arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
Mersulü trenurilort

pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabil* din 1 Iunie 1890.
Biidapesta-Predealii Predealw-Budapesia B.-Pesta-Aradn-Teiuş Teiuş-Aradu-B.-Pesta

Trenă
accele

rată.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucla
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
N&deşel

Cluşlu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
TJióra 
Vinţul* de 
Aiud

Teiuş*

Cr&ciunel*
Blaşiu
Mic&sasa
Copşa mică
Mediaş*
Elisabetopole
Sigkişdra
Haşfalău
Homorodü
Augustin*
Apaţa
Feldióra

Braşovd

Timiş*
F r e d e a l u

Bucur es ci

Trenü
accele

rată
Tren de 

per- 
sóne

8.25 8 . -
9.25 2.—

11.29 4.05
1.07 5.46
2.24 7.01
2.32 7.11
3.02 7.41
3.33 8.16

4.26 9.05
4.58 9.35

Trenă6.49 de pers
6.02 10.35
6.12 11.02
6.27 1123
7.31 12.42
7.55 1.18

1.25
1.33

8.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

2.49
9.14 3.02

3.33
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33
3.15
3.47
9.Ö*.

10.50
7.35

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40

Tren de 
per-
s óné

6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49 
956

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.25
4.51 
6.32 
5.49 
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26

1.18
1.54
2.11
2.49
3.2B
3.46
4.27
5.39

Trenă
aooele-
ra tă

BucurescI
P r e d e a l v
Timiş*

BraşovA

Feldióra 
Apaţa 
Augustin* 
Homorod* 
Haşfalău 
Sighiş0ra 
Elisabetopole 
Mediaş*

Copşa mică •

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunel*

7.55 
1.08 
1.37 
2.13 
2.4B 

"3.12 
3.32 
3.47 
4 20 
5.25 
5.45

Trenü
de

pers.

"Trenü
accele
rată.

Tren de 
per-
sóne

Trenü
accele
rată.

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

Trenü
accele

rată.

Trenü
de

pera.

Trenü
de

pers.

4 .—
4.44
5.20
5.47

6.14
6.45

1135

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

11.23
12.08

Teiusö

Aiud*
Vinţul* de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirisú 
Apahida

Cluşiu

Nădăşel* 
Ghîrbău 
Aghireş*
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd

6.12
6.33
6.46
6.48

7.22

7.51
7.5«
8.15

8 45 
9.16

10.86
10.48

Oradea-mare

IP. Ladány 
Szolnok

B u d a p e s t a

Viena

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01

8.31
5.11

4.10
4.50
5.50

6.36
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.33
5.—
5.28 
6.05 
6.26 
6.42 
6.68 
7.24 
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41

2.08 11.06
1.19

7.15
8.40
1.40

а.3i
б.35 
6.50 
3.—

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.53
5.30 
6.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

_4^45 Viena 
9.12 B u d a p e s t a  
9.41 Szolnok 

10.17 
10.32 
11.04 
11.30 
11,51 
12.27

1.35 
1.59
2.32 
2.69
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
6.24 
5.45 
5.51

1.55

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.60 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10

Aradú

G-logovaţ* 
Gyorok 
Pauliş* 
Radna-Lipova 
Oonop 
Bérzava 
Soborşin*
Zam*
Ó-urasad*.
Dia
Branicica
Deva
Slmeria (Piski)
Or&ştia
Şibot*
Vinţul* de jos* 
Alba-Iulia 
Teinşfl________

8 . -
2 . -
4.20
8.10

hî2.20
§2.34
§3.05
13.23
"3.39

10.50
8.16

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.58
5.16
6.38
5.53

3.25
9.40
1.02
5.27
5.50

6.15
6.58
7.22
7.38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.56

10.17
10.44

6.02
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

|Teiuş*
Alba-Iulia
Vinţul* de jos* 
Şibot*
Or ăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Ghirasada
Zam*
Soborşin* 
Bérzava 
Oonop* 
Radna-Lipova 
Paulişu 
G-yorok 
GKLogovaţ

Aradú

Szolnok 
B u d a p e s t a
jj-gViena_____

5.49

Simeria (Piski)-I*etroşeiii
|T. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. T. omn. T. omn

Simeria 7.17 11.28 3.50 PetroşenI 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.64 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţeg* 8.45 1.08 5.20 Orivadia 7.26 11.57 0.24
Pui 9.39 2.03 6.16 Pui 8.07 12 33 6 04Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţeg* 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
PetroşenI 1 2 .- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

8.15
2.25 10.40 
7.20 6.05

murefu-Ludoşii-Blstriţa Bistriţa-Mure§u-Ludoşu

Mur6ş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

1 X . OIXlXl.||

I 4. — I Bistriţa
I '6.48 Ţag*-Budatelec*
I 9  5 9  Mur0ş*-Ludoş*

Nota: Numerii îucuadraţl cu linii gróse ínsemnéza órele de nópte.

X . ü iiiii 

1.16 
4.50
7.21

Í6.06
-6.24
16.53
|7.06
7.45

11.51
1.55

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

^5j56
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25 
5 50

7.20 1.40

5.27 
5.44 
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.47

7.45

Copşa-mică 
Şeica mare 
L0mneş* 
Ocna 
Sibiin

T r. de p.

4.05
4.35
5.16
5.47

T . d * p.

10.47
11.17
11.58
12.29
12.52

T r . om

7.10
7.43
8.27
8.59
9.236.10

Nibilii-Copşa-mică
T r. omn. T r. de p. T r . de p.

Sibiiu 7.35 4.34 9.50
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneş* 8.30 6.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa-mică 9.34 6.20 11.35

6.05

Petroşeni-8imeria(Piski)

Ar adu—Timi sóra Timişora—Aradú

A rad*

Aradul* non
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timiş0ra

T. omn. T. omn. X* omn.
6.18 4.18 Timiş0ra 6.30
6.40 4.40 Merczifalva 7.23
7.05 5.05 Orczifalva 7.49
7.33 o.33 Vinga 8.16
7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37
8.14 6.06 Aradul* nou 9.09
9.04 6.60 AradA 9.25

Copşa-mic&—Sibiiu

Cucerdea - Oşorlieiu 
Regliftnulu §ăse§cu

T r. de p. T r . de p. T r . omn.

Cucerdea 2.55 8.20 2.56
Cheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoş* 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
Iernut* 4.33 9.57 4.54
Sânpaul* 4.48 10.12 6.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

I 5.30 10.54 5.35
Oşorheiu < 6.60 4.58

Reghinul-8is. 7.26

Reghinulü §ft§e§cú- 
Oşorheiu-Cucerdea

1.10
1.59
2.19
2.46
3.03j
3.411
3.55!

Ghirişii—Turda Turda-Ghirisâ
GhirişO 7.40 
Turda 8 . —

10.50 3.56 ».30 Turda 6.05 9.40 2.40Í
11.10 4.10 9.50 fîhirişft 6.25 1 0 .- 3 . -

0 .2 O
8.40

Sigiilşora—Odorlieiu Odorheiu-Sigliişora
Sighiş0ra
Odorheiu

l _ M l l  .25j|Odorheiu
I 7.491 1.50 Sighiş0râ

8.40
10.52

2.45
5.28

T r . omn. T r. de p. T r. de p.

Reghlnul-8ă8. 8.25 ~ 8 ~
Oşorheiu j

7.24
1 0 .-
5.54

9.49
10.20

Miraşteu 7.44 Ö.14 10.39
Sânpaul* 8.07 6.37 11.02
Iernut* 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoş* 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 12.50

Simeria (Piski)-Uuied.

Simeria (Piski)
Oerna
Uniedóra

4 . -
4.21
4.50

ITnied.-Simeria (Piski).

Uniedóra
Cérna
Simeria

9.2t
9.51

10.H

Tipografia A, MURi^ l&ínü braşor.


